

БЕЗ СРОКА ДАВНОСТИ

Воспоминания о войне хранятся в каждой семье

НИ ОДНУ СЕМЬЮ В НАШЕЙ СТРАНЕ НЕ ОБОШЛИ СТОРОНОЙ ТРАГИЧЕСКИЕ СОБЫТИЯ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ. ПАМЯТЬ О ТЕХ ГОДАХ СЕГОДНЯ БЕРЕЖНО ХРАНИТСЯ В СЕМЕЙНЫХ ФОТОАЛЬБОМАХ, АРХИВАХ РОДСТВЕННИКОВ.

И в год 70-летия Победы читатели еженедельника «АиФ в Удмуртии» рассказывают о самом сокровенном, откликаясь своими письмами и воспоминаниями на нашу акцию «Война на всех одна».

«ПАПКА ПИСЬМО ПРИСЛАЛ...»



Летом прошлого года под Сычёвкой поисковики нашли воронку с останками бойцов. Фото из архива УРМОО «Долг»

Кузьма Веселых из Шарканского района на фронт ушёл 29 августа 1941 г. А в начале 1942-го его жена Екатерина Елизаровна получила извещение - «пропал без вести». Было ей в ту пору 33 года, а на руках двое малолетних детей: сыну Анатолию - семь, дочери Римме - четыре. Воевать солдату довелось в 357-й стрелковой дивизии, которая формировалась из добровольцев в августе-ноябре 1941 г. на станции Шолья Камбарского района. А боевое крещение бойцы получили в январе 1942 г. на Калининском фронте. Для развития контрнаступления под Москвой войскам была поставлена задача продолжать удар в направлении Ржева, Сычёвки, Вязьмы. Во время операции под Сычёвкой 357-я дивизия попала в окружение. Но она продолжала упорно воевать.

«Сейчас и моего мужа Анатолия Кузьмича Веселых нет в живых, - пишет его вдова Ирина Егоровна, недавно перешагнувшая 80-летний рубеж. - Но память о тех событиях по сей день хранится в нашей семье. Не прошло и года, как Кузьма Алексеевич ушёл на фронт, как моей свекрови сообщили: «Пропал без вести близ д. Караваяво Сычёвского района». А однажды весной, когда Екатерина пахала в поле на лошади, прибежал к ней сын Толя. Он каждый день к обеду спешил к матери, потому что женщинам-нахарям колхоз выдавал по кусочку хлеба, и мать делилась им с сыном. А в этот раз Толя прижимал к груди треугольный конверт и радостно кричал: «Папка письмо прислал!» Читать он ещё не умел. Екатерина Елизаровна, увидев незнакомый почерк, с тревогой распечатала конверт... Письмо прислали жители д. Караваяво, что в Смоленской области, рассказали, что боец Кузьма Алексеевич Веселых похоронен в братской могиле близ деревни. Через некоторое время из д. Карасашур Шарканского района передала, что на побывку из госпитяля прибыл солдат, и во что бы то ни стало хочет встретиться с семьёй Кузьмы Веселых. Екатерина пошла в ту деревню. Прибывший на побывку боец рассказал, что её муж командовал пулемётным расчётом. Им приказали прикрывать отступление наших частей. Через какое-то время, убедившись, что спасения нет, бойцы попытались догнать своих. Жители Караваяво нашли погибшего Кузьму Веселых на месте взорванного дома, заваленного печными кирпичами... В 1960-е гг. моя дочь Надежда Веселых написала письмо в Сычёвский горком комсомола, в котором спрашивала, где находится братская могила у д. Караваяво. Ей ответили, что такая деревня «в списках не значится». А недавно я узнала, что поисковики из Удмуртии во время экспедиции в Смоленской области обнаружили заброшенное захоронение у д. Караваяво... Мне кажется, что Кузьма Веселых похоронен именно в той братской могиле, найденной поисковиками...»

Ирина ВЕСЕЛЫХ,
член районного отделения общества историков-архивистов, с. Шаркан

«МЫ НИКОГДА НЕ УЛЫБАЛИСЬ...»

Моя бабушка не принимала участие в военных действиях, но она - ветеран трудового фронта. И очень хорошо знает, что такое тяготы войны. Ведь Великая Отечественная началась тогда, когда она была совсем юной. И когда её спрашивают, какое самое страшное слово в мире, она, не задумываясь, отвечает: «война».

Нина Михайловна Петрова родилась в Йошкар-Оле. Семья ютилась в бараке - в городах в те годы вообще было сложно получить благоустроенное жильё. Мама одна воспитывала троих детей: Нине, самой старшей, было 9 лет, когда на заводе погиб её отец. А к началу войны ей шёл пятнадцатый год.

«22 июня 1941 г. ничего не предвещало беды, все были уверены, что войны не будет - СССР и Германия заключили мирный договор, - вспоминает сейчас бабушка. - И в то роковое утро все жильцы нашего барака спали глубоким сном. Пока не «ожил» чёрная тарелка радио. Тогда-то все услышали эти страшные слова... А утро было такое тёплое, такое солнечное! Все вскочили с кровати, закричали, заплакали. Успокоились немного только тогда, когда солнце совсем взошло. Днём начали приходить люди из военкоматов, приносят мужчинам повестки на фронт. И через 2



Сейчас Нина Петрова вспоминает, как 15-летней девушкой вынуждена была пойти на завод, чтобы кормить семью.

Чуть позже мама моей бабушки устроилась на работу в столовую. Стало немного легче. Она часто прятала в снегу пакетики с едой. А Нина уже знала, где мама спрячет долгожданную корочку хлеба. Летом сажали картошку, выращивали самые разные овощи - так и питались.

«Бывало, нас с сестрой мама разбудит в два часа ночи, и мы бежим в лес за ягодами, - вспоминает Нина Михайловна. - Кувыркаемся, веселимся, хоть и спать хотелось всегда. Старались вернуться к рассвету. В это время целая вереница людей шла в лес за малиной...»

А в 1945 г. уже появилось ощущение, что войне - конец. Люди слушали классов, Нина поняла, что она - единственная, кто может обеспечить семью. Мама сидела дома с её маленьким братом, младшей сестре ещё не было и четырнадцати. Пришлось девушке устроиться на завод.

«Приходилось работать сутками, - говорит Нина Михайловна. - Перерывы на обед - не больше 30 минут. Спали урывками - прямо на стан-

дах, просто не было сил пойти домой или перебраться на более удобное место. Спать хотелось всё время. Это желание затмевало даже чувство голода. Многие из нас часто падали в обмороки. Мы почти никогда не улыбались...»

ПРЯТАЛИ В СНЕГУ ПАКЕТИКИ С ЕДОЙ.

«Неожиданно для всех днём 9 мая наш начальник цеха отключил все станки. Наступила гробовая тишина, - рассказывает бабушка. - И вот новость: «мы победили!» Все ликуют, плачут. Народ повалил на улицы. Стоял дикий гул, играли на гармошках и зитаре, пели песни, плакали от счастья и горя...»

Я слушаю и понимаю: такое не забудется никогда. Мужество и героизм людей, которые жили в это время, не имеют срока давности. А рассказы ветеранов как напоминание всем нам: война была и не должна повториться!

Полина ПЕТРОВА,
Ижевск

Фото из семейного архива

70 СЛОВ О ПОБЕДЕ

Зоя НИКИТЕНКО, пенсионерка, почётный гражданин Октябрьского района Ижевска:



«Когда окончилась война, мне было 10 лет. Мы жили в частном доме на Красной горке, теперь это микрорайон Костиной мельницы. Выживали с трудом в годы военного лихолетья. Мы, дети, по весне в полях собирали замёрзшую картошку, из которой мама каким-то чудом умудрялась стряпать очень вкусные лепёшки. Огромные очереди стояли за хлебом. Старшие сёстры сутками работали на заводе. На войне погиб мой брат...»

«А о том, что закончилась война, мы услышали из чёрной тарелки репродуктора, что висела на нашей улице. Это было огромное счастье. Все вышли на улицы, обнимались, плакали. С фронта вернулся отец, весь израненный. Прожил он недолго... А семья была большая, денег не хватало. Моя сестра после войны окончила медицинское училище, на учёбу она ходила в теплогреюке, которую сшила мама. Да и я, самая младшая в семье, носила одежду, которую перешивали из старых лоскутов. Очень трудно приходилось и в послевоенные годы. Но справились, выжили, всё преодолели...»

